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Анотація. В статті описано особливості прояву та розвитку альтернаріозу 
на різних сортах нагідок лікарських (Сalendula officinalis). Нагідки лікарські 
завдяки ряду фармацевтичних властивостей насьогодні є однією з стратегічно 
важливих культур для лікарського рослинництва. Проте, безліч чинників що 
впливають на урожайність та якість сировини при їх вирощуванні зумовлюють 
низьку економічну ефективність їх культивування та як наслідок зменшення 
посівних площ.

Одним із таких чинників є хвороби нагідок лікарських, адже питання їх 
контролю є вивченим фрагментарно, а застосування хімічних фунгіцидів на 
лікарських рослинах заборонене. Альтернаріоз листя нагідок лікарських є однією 
з найпоширеніших і небезпечних хвороб нагідок лікарських, що викликають  гриби 
Alternaria zinnia та Alternaria calendulae. Також, іноді трапляється ураження нагідок 
лікарських фітопатогенними грибами Alternaria alternata та Alternaria porri. 
Шкідливість хвороби проявляється в зниженні врожаю через пліснявіння насіння, 
зменшення фотосинтетичної поверхні листя і забрудненні фармакологічної 
сировини метаболітами гриба, які можуть бути фіто- або мікотоксинами.

Природна стійкість лікарських рослин до ураження чи пошкодження 
шкідливими організмами дозволяє отримувати високі врожаї сировини без 
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додаткових витрат на захист від хвороб. Створення та впровадження у 
виробництво високопродуктивних стійких сортів лікарських рослин – запорука 
стабільного врожаю сировини для фармацевтичної промисловості. Тому, одним 
із шляхів контролю поширення та розвитку хвороб є вирощування стійких 
сортів, проте це питання теж є недостатньо вивченим. Для вирішення цього 
питання в період 2020-2022 років було оцінено стійкість до альтернаріозу 30 
сортів нагідок лікарських: Абрикос, Абрикосовий джем, Гітана, Дежавю, Джига 
джига, Індійський принц, Каблуна голд, Каліфорнійська махрова, Кендімен, 
Крембрюле, Монарх, Пінк Сюрпрайз, Помаранчеве серце, Зелене серце, Золоті 
кулі, Монарх,  Помаранчевий король, Принцеса, Радіо, Рудий лікар, Тач оф ред, 
Фієста, Цитрон, Цитронгельб, Чарівне сарі, Червоне серце, Щербет. 

Під час проведення дослідження стійкості різних сортів нагідок лікарських до 
хвороб було встановлено різницю в поширеності та розвитку альтернаріозу на 
різних сортах.

Було встановлено, що  найбільшу стійкість до збудника альтернаріозу мали 
такі сорти як: Чарівне сарі, Гітана, Дежавю, Тач оф ред, Помаранчевий король, 
Золоті кулі та Фієста. 

Висока стійкість до збудника альтернаріозу спостерігалася у сортів Каблуна 
голд, Монарх, Помаранчеві кулі, Червона, Ред Баф, Зелене серце, Мандарин твіст, 
Крембрюле, Цитронгельб, Шовковий поцілунок та Індійський принц.

Слабку сприйнятливість до збудника альтернаріозу мали сорти Абрикосовий 
джем, Абрикос, Гейша, Рудий лікар, Рожевий сюрприз, Щербет, Джига Джига, 
Каліфорнійська махрова, Індійський принц, Помаранчеве серце, Кендімен, 
Радіо, Цитрон, Принцеса та Червоне серце. При вирощуванні сприйнятливих 
до альтернаріозу сортів рекомендовано проводити профілактичні обробки 
біологічними фунгіцидами, для запобігання поширенню та розвитку хвороби.

Ключові слова: нагідки лікарські, альтернаріоз, Alternaria zinnia, Alternaria 
calendulae, хвороби лікарських рослин.

 

Актуальність.   

Хвороби нагідок лікарських сут-
тєво ускладнюють їх вирощування, 
адже вони впливають як на кількісні 
так і на якісні показники продукції. 
Наразі, видовий склад збудників хво-
роб нагідок лікарських, їх біологічні 
особливості та методи захисту від 
них є недостатньо вивченими

Альтернаріоз (Alternaria sp.) є 
однією з найпоширеніших і небез-
печних хвороб нагідок лікарських, 
її шкідливість проявляється в зни-
женні врожаю через пліснявіння на-
сіння, зменшення фотосинтетичної 

поверхні листя і забрудненні фарма-
кологічної сировини метаболітами 
гриба, які можуть бути фіто-, міко-
токсинами.

Природна стійкість лікарських 
рослин до ураження чи пошкоджен-
ня шкідливими організмами дозволяє 
отримувати високі врожаї сировини. 
Створення та впровадження у вироб-
ництво високопродуктивних стійких 
сортів лікарських рослин – запорука 
стабільного врожаю сировини для 
фармацевтичної промисловості, але 
нажаль, питання стійкості нагідок 
лікарських до хвороб є недостатньо 
вивченим.
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Метою статті є оцінка стійко-
сті до альтернаріозу основних сортів 
нагідок лікарських, що в подальшому 
дозволить підвищити ефективність їх 
вирощування.

Аналіз останніх досліджень              
та публікацій.  

Найчастіше збудниками альтер-
наріозу нагідок є гриби Alternaria 
zinnia і Alternaria calendulae. Також, 
трапляється ураження нагідок лі-
карських фітопатогенним грибом 
Alternaria alternata та Alternaria porri 
(Marchenko A.B., 2015).

Фітопатогени що викликають 
альтернаріоз нагідок лікарських на-
лежать до царства – Fungi, відділу – 
Ascomycota, класу – Dothideomycetes, 
порядку – Pleosporales, родини 
– Pleosporaceae, роду – Alternaria 
(Mironova Yu. et al., 2023). 

Симптоми ураження різними ви-
дами грибів роду Alternaria на нагід-
ках лікарських відрізняються. При 
ураженні нагідок лікарських грибом 
Alternaria calendulae на листі спо-
чатку з’являються округлі коричневі 
плями 0,5 см і більше які згодом зли-
ваються. З часом плями стають ве-
ликими, бурими та нерівномірними 
(Sirik O.M. et al., 2017).

Плями при ураженні даним збуд-
ником не мають облямівки, посту-
пово зливаються. У вологу погоду 
на їх поверхні утворюється чорний 
бархатистий наліт спороношення 
гриба. Спори можуть поширюватися 
вітром, водою, комахами. Уражені 
листки згодом жовтіють і передчасно 
засихають. Інфекція зберігається на 
рослинних рештках та в ґрунті (Sirik 
O.M. et al., 2018 р.).

Гіфи Alternaria calendulae можуть 
бути безбарвними або мати оливко-

вий колір, завдовжки 2-10 мкм. Ко-
нідієносці від оливкових до оливко-
во-бурих, прості, прямі з одним або 
2 рубчиками, поодинокі або зібрані в 
пучки. Конідії продовгувато-овальні, 
сірувато-бурі з ниткоподібним аеро-
генним виростом. Довжина конідій 
39-209 мкм. Конідії мають 9-12 по-
перечних і 1-6 повздовжніх перегоро-
док (Marchenko A.B., 2015). 

A.calendulae має швидкорослі, 
зеленувато-сірі колонії. Масове спо-
роношення  спостерігається на се-
редовищі V-4. Конідії розташовані 
поодиноко, інколи в ланцюжках по 
дві, жовтувато-коричневі. Зрілі коні-
дії широкоовальні до 65-105 × 20-26 
мкм з 9-11 поперечними перегород-
ками і 1 (2) поздовжніми в 1-4 попе-
речних сегментах. Апікальний виріст 
у них простий, рідше розгалужений 
(подвійний), довжиною до 140-160 
мкм. На природному субстраті апі-
кальний виріст довший (Woudenberg 
J.H., 2014). Даний мікроміцет вияв-
лено в ряді країн Європи, в Півден-
ній Кореї, Непалі, США і ймовірно, в 
Японії (Nelen E.S., 1959).

При ураження нагідок грибом 
Alternaria zinniае  плями на листі олив-
ково-сірі, часто з вузькою темно-пур-
пуровою облямівкою, неправильні, 
розпливчасті, часто зливаються і охо-
плюють значну частину стебла. На 
ураженому листі згодом утворюється 
темно-бурий бархатистий наліт. На 
квітах можуть утворюватися олив-
ково-сірі розпливчасті плями з тем-
но-бурим бархатистим нальотом. 

Конідії Alternaria zinniае овальні, 
циліндричні, оливково-бурі, з 2-8 по-
перечними і 1-3 повздовжніми пере-
городками і нитковидною прозорою 
шийкою, 6-110х1-4 мк. Конідієносці 
гриба Alternaria zinniае прямі, прості, 
18-26х7-8 мк, з рубчиками,  поодино-
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кі, або зібрані в пучки, оливково-бурі.
У мікроміцета A. zinniaе зимують 

спори, що утворилися на міцелії - ок-
руглі, гладкі, з товстою оболонкою. 
Хламідоспори розташовані групами, 
округлі, стислі з боків, з шаруватою 
оболонкою і зернистим вмістом, 
темно-коричневі або бурі, часто з 
бульбашкоподібними тонкостінними 
здуттями (Sirik O.M. et al., 2017). 

Протягом літа гриби роду 
Alternaria здатні утворити кілька по-
колінь. Утворені на рослинах конідії 
розсіюються за допомогою вітру і 
бризок дощу або іншими способа-
ми. Основним способом поширення 
конідій цих грибів є анемохорний. 
Конідії Alternaria нерідко доміну-
ють в приземних шарах атмосфери 
над пропагулами інших видів грибів. 
Іноді конідії цих мікроміцетів вияв-
ляють в повітрі і на великих висотах, 
що свідчить про їх здатність до мі-
грації на великі відстані (тисячі кіло-
метрів). Види грибів роду Alternaria 
в більшості своїй здатні розвиватися 
при помірній температурі, однак най-
більш руйнівні епіфітотії альтерна-
ріозу виникають майже виключно за 
умови спекотної погоди, коли серед-
ньодобова температура перевищує 
20°С. Також необхідною умовою 
сильного розвитку альтернаріозу є 
наявність крапельної вологи у вигля-
ді дощів або рясних рос (Marchenko 
A.B., 2015).  

За дослідженнями вчених для роз-
витку альтернаріозу нагідок лікар-
ських оптимальні умови складаються 
в роки з посушливою погодою веге-
таційного періоду культури при ГТК 
нижче ніж 1,0 (Sirik O.M. et al., 2018).  

Отже, альтернаріоз при сприятли-
вих умовах та відсутності контролю 
може принести значну шкоду посівам 
нагідок лікарських. 

Довгий період часу оцінкою різ-
номаніття роду Calendula L. для фор-
мування колекції сортів з еталонни-
ми ознаками займалося ряд вчених. 
Зокрема, науковцями було виділено 
зразки нагідок, які можуть бути ета-
лонами або джерелами вихідного ма-
теріалу за висотою рослин, кількістю 
суцвітть, забарвленням язичкових та 
трубчастих квіток, кількістю рядів 
язичкових квіток, діаметром суцвіття 
і за ступенем їх прояву (Melnychuk 
R.V. et al., 2015).

Варто зазначити, що в результа-
ті аналізу літературних джерел було 
встановлено що є достатньо інформа-
ції щодо хвороб нагідок лікарських. 
Проте  питання стійкості нагідок 
лікарських до альтернаріозу є не ви-
вченим та потребує подальших дослі-
джень, адже є екологічно доцільним 
способом контролю хвороб, який є 
доречним при вирощуванні лікар-
ських рослин.

Матеріали та методи                     
досліджень  

В роботі використані наступні 
методи дослідження: теоретичні (ви-
вчення й аналіз наукової літератури) 
та польові (облік поширення та роз-
витку хвороб нагідок лікарських). 
Для проведення досліджень та відпо-
відних спостережень було використа-
но загальноприйняті і спеціальні ме-
тодики у лікарському рослинництві. 

В умовах наукової лабораторії 
«Демонстраційне колекційне поле 
сільськогосподарських культур» НУ-
БіП України в період 2020-2022 р.р. 
було оцінено стійкість до альтерна-
ріозу 30 сортів нагідок лікарських: 
Абрикос, Абрикосовий джем, Гітана, 
Дежавю, Джига джига, Індійський 
принц, Каблуна голд, Каліфорнійська 
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махрова, Кендімен, Крембрюле, Мо-
нарх, Пінк Сюрпрайз, Помаранчеве 
серце, Зелене серце, Золоті кулі, Мо-
нарх,  Помаранчевий король, Прин-
цеса, Радіо, Рудий лікар, Тач оф ред, 
Фієста, Цитрон, Цитронгельб, Чарів-
не сарі, Червоне серце, Щербет. 

Польову оцінку сортів нагідок на 
стійкість до хвороб на природному 
інфекційному фоні проводили у пе-
ріод максимального розвитку хво-
роби (тричі протягом усього періоду 
вегетації – червень, липень, серпень), 
виділяючи стійкі і слабосприйнятли-
ві сорти. 

При обліках альтернаріозу оціню-
валися такі показники: кількість ура-
жених рослин – у відсотках; ступінь 
ураження – в балах візуально.

Під час досліджень проводили 
систематичний моніторинг за фіто-
санітарним станом посівів нагідок 
лікарських. При обліках поширення 
та інтенсивності розвитку хвороб 
використовували наступні методи з 
використанням 5-ти бальних шкал. 
Для визначення динаміки росту бо-
рошнистої роси обліки проводилися 
один раз на декаду.

Відсоток поширення хвороби  ви-
значали за формулою (1):

де Р – Відсоток поширення хворо-
би;  

n – кількість уражених рослин;
N  –  число взятих до обліку рос-

лин.
Розвиток хвороби визначали за 

формулою (2):

де а-кількість хворих рослин;
b–бал ураження;
n–кількість рослин у пробі;
k–найвищий бал шкали обліку.
Облік борошнистої роси прово-

дився за фактично зайнятою грибни-
цею (білим борошнистим нальотом, 
окремими плямами) площі листків та 
стебел рослин. 

Для оцінки стійкості нагідок лі-
карських до альтернаріозу використо-
вують 9-бальну шкалу розроблену 
Сірік О.М. (табл.1.). (Sirik O.M. et al., 
2018).

Ступінь ураження зразків листя 
нагідок лікарських хворобами визна-
чали окомірно за кількістю інфекції 
на листках.

Результати дослідження            
та їх обговорення.

Перші прояви альтернаріозу у 
2020-2022 роках спостерігалися по-
чинаючи з фази сходів у вигляді ок-
руглих коричневих плям на листі 
рослин (Рис.1.). 

В роки з посушливою погодою 
вегетаційного періоду культури при 
ГТК нижче ніж 1,0 плями збільшува-
лися, поширювалися на листя верх-
ніх ярусів викликаючи їх відмирання. 
При ураженні суцвіть альтернаріозом 
відбувалася їх деформація та швидше 
дозрівання.

Природна стійкість лікарських 
рослин до ураження чи пошкоджен-
ня шкідливими організмами дозволяє 
отримувати високі врожаї сировини. 
Створення та впровадження у вироб-
ництво високопродуктивних стійких 
сортів лікарських рослин – запорука 
стабільного врожаю сировини для 
фармацевтичної галузі. Нажаль, пи-
тання стійкості нагідок лікарських 
до хвороб є недостатньо вивченим. 

Р=		����

R=�	��	���  ×

���
�  (1) 

×100 (2) 

Р=		����

R=�	��	���  ×

���
�  (1) 

×100 (2) 
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Рис. 1. Прояв альтернаріозу на листі нагідок лікарських (фото автора)

За результатами досліджень всі сор-
ти нагідок лікарських по різному ре-
агували на ураження альтернаріозом 
(табл.2).

При проведенні дослідження ви-
соку стійкість до збудника альтер-
наріозу листя мали сім сортів нагі-
док лікарських, а саме: Чарівне сарі 
(середній розвиток хвороби - 0,6%), 
Гітана (середній розвиток хвороби 

- 2,8%), Дежавю (середній розвиток 
хвороби - 3,3%), Тач оф ред (серед-
ній розвиток хвороби - 2,6%), Пома-
ранчевий король (середній розвиток 
хвороби - 3,1), Золоті кулі (середній 
розвиток хвороби - 4,9%) та Фієста 
(середній розвиток хвороби - 4,2%). 
На нижніх листках нагідок лікарських 
перелічених вище сортів було поміт-
но хлороз та дрібні плями до 5%.

1. Шкала оцінки стійкості нагідок лікарських до плямистостей

Бал Характер прояву хвороби на листках Ступінь стійкості, 
сприйнятливості

9 Ознаки хвороби відсутні Дуже висока і висо-
ка стійкість8 На нижніх листках хлороз, дрібні плями до 5%

7 На нижніх листках хлороз, дрібні плями до 10%
Стійкість

6 На нижніх листках хлороз, дрібні плями до 15%

5 Рослина уражена від основи до середини найнижчі 
листки на 50-80%,а верхні до 25%

Слабка 
сприйнятливість

4
Рослина уражена до суцвіття: листки нижньої 
третини-значно, до 90%, при цьому спостерігається 
загибель нижніх листків, а листки верхнього ярусу 
– до 50% Сприйнятливість

3
Рослина уражена до суцвіття: листки нижньої тре-
тини відмирають, до 100%, листки середнього ярусу 
помітно, або сильно уражені - 60-70%

2
Уражена вся рослина, листки до 100%, спостері-
гається загибель рослин в нижньому і середньому 
ярусах, інфекція на суцвітті Висока і дуже висо-

ка сприйнятливість
1 Уражена вся рослина, листки дуже сильно, спостері-

гається їх загибель
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Стійкість до альтернаріозу листя 
проявили одинадцять сортів нагідок 
лікарських, а саме: Каблуна голд 
(середній розвиток хвороби - 8,4%), 

Монарх (середній розвиток хвороби 
- 5,1%), Помаранчеві кулі (середній 
розвиток хвороби - 5,7%), Червона 
(середній розвиток хвороби - 5,6%), 

2. Ураженість різних сортів нагідок лікарських альтернаріозом в період 
2020-2022 років

№ Назва сорту Бал Поширеність 
хвороби, %

Розвиток 
хвороби, %

1. Абрикос 5 53,0 18,5
2. Абрикосовий джем 5 43,5 17,6
3. Гейша 5 53,3 20,8
4. Гітана 8 8,7 2,8
5. Дежавю 8 10,8 3,3
6. Джига джига 5 72,5 19,9
7. Зелене серце 7 33,0 6,3
8. Золоті кулі 8 24,6 4,9
9. Індійський принц 6 76,2 14,4
10. Каблуна голд 7 21,6 8,4
11. Каліфорнійська махрова 5 72,8 29,2
12. Кендімен 5 83,3 33,4
13. Крембрюле 7 35,3 7,3
14. Монарх 7 33,6 5,8
15. Помаранчеве серце 7 24,6 5,1
16. Помаранчевий король 5 64,0 28,3
17. Помаранчеві кулі 5 80,3 36,2
18. Принцеса 8 17,2 3,1
19. Ред Баф 7 30,0 5,7
20. Радіо 5 96,1 44,5
21. Рожевий сюрприз 5 87,0 35,4
22. Рудий лікар 7 32,6 6,3
23. Тач оф ред 5 53,7 21,0
24. Фієста 8 13,2 2,6
25. Цитрон 8 24,8 4,2
26. Цитронгельб 5 92,2 39,8
27. Чарівне сарі 6 25,6 11,9
28. Червоне серце 8 3,2 0,6
29. Шовковий поцілунок 7 31,3 5,6
30. Щербет 5 97,5 45,0

НІР 05 34,6 34,8
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Ред Баф (середній розвиток хвороби - 
6,3%), Зелене серце (середній розви-
ток хвороби - 6,3%), Мандарин твіст 
(середній розвиток хвороби - 5,8%), 
Крембрюле (середній розвиток хво-
роби - 7,3%), Цитронгельб (середній 
розвиток хвороби - 11,9%), Шовко-
вий поцілунок (середній розвиток 
хвороби - 12,6%) та Індійський принц 
(середній розвиток хвороби - 14,4%). 
На нижніх листках перелічених вище 
сортів спостерігався хлороз та дрібні 
плями до 15%

Сприйнятливими до альтернарі-
озу виявилися такі сорти: Абрикосо-
вий джем (середній розвиток хвороби 
- 17,6%), Абрикос (середній розвиток 
хвороби - 18,5%), Гейша (середній 
розвиток хвороби - 20,8%), Рудий 
лікар (середній розвиток хвороби 
- 21,0%), Пінк сюрпрайз (середній 
розвиток хвороби - 28,3%), Щербет 
(середній розвиток хвороби - 29,4%), 
Джига Джига (середній розвиток 
хвороби - 19,9%), Каліфорнійська 
махрова (середній розвиток хвороби 
- 29,2%), Індійський принц (серед-
ній розвиток хвороби - 14,4%), По-
маранчеве серце (середній розвиток 
хвороби - 36,2%), Кендімен (серед-
ній розвиток хвороби - 33,4%), Радіо 
(середній розвиток хвороби - 35,4%), 
Цитрон (середній розвиток хвороби - 
39,8%), Принцеса (середній розвиток 
хвороби - 44,5%) та Червоне серце 
середній розвиток хвороби - 45,0%). 
Рослини даних сортів були уражені 
хворобою від основи до середини 
найнижчі листки на 50-80%, а верхні 
до 25%.

Висновки.   

Під час проведення дослідження 
стійкості різних сортів нагідок лікар-
ських до хвороб було встановлено 

різницю в поширеності та розвитку 
альтернаріозу на 30 різних сортах на-
гідок лікарських.

Було встановлено, що  найбільшу 
стійкість до збудника альтернаріозу 
мали такі сорти як: Чарівне сарі, Гі-
тана, Дежавю, Тач оф ред, Помаран-
чевий король, Золоті кулі та Фієста. 

Висока стійкість до збудника аль-
тернаріозу спостерігалася у сортів 
Каблуна голд, Монарх, Помаранчеві 
кулі, Червона, Ред Баф, Зелене серце, 
Мандарин твіст, Крембрюле, Цитрон-
гельб, Шовковий поцілунок та Індій-
ський принц. Слабку сприйнятли-
вість до збудника альтернаріозу мали 
сорти Абрикосовий джем, Абрикос, 
Гейша, Рудий лікар, Рожевий сюрп-
риз, Щербет, Джига Джига, Каліфор-
нійська махрова, Індійський принц, 
Помаранчеве серце, Кендімен, Радіо, 
Цитрон, Принцеса та Червоне серце.

Перспективними сортами для 
зменшення ураженості нагідок лі-
карських  альтернаріозом виявили-
ся: Чарівне сарі, Гітана, Дежавю, 
Тач оф ред, Помаранчевий король, 
Золоті кулі та Фієста. При вирощу-
ванні сприйнятливих до альтернарі-
озу сортів рекомендовано проводити 
профілактичні обробки біологічними 
фунгіцидами, для запобігання поши-
ренню та розвитку хвороби.
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Abstract. The article describes the features of the manifestation and development of 

alternariosis on different varieties of medicinal marigold (Сalendula officinalis). Due to a number 
of pharmaceutical properties, marigolds are today one of the strategically important crops for 
medicinal plant cultivation. However, many factors affecting the yield and quality of raw materials 
during their cultivation lead to a low economic efficiency of their cultivation and, as a result, a 
decrease in cultivated areas.
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One of these factors is diseases of medicinal plants, because the issue of their control is studied 
fragmentarily, and the use of chemical fungicides on medicinal plants is prohibited.

  Alternaria leaf spotting is one of the most common and dangerous diseases of sedges, 
caused by the fungi Alternaria zinnia and Alternaria calendulae. Also, sometimes there is damage 
to medicinal plants by phytopathogenic fungi Alternaria alternata and Alternaria porri. The 
harmfulness of the disease is manifested in the reduction of the yield due to the mold of the 
seeds, the reduction of the photosynthetic surface of the leaves and the contamination of the 
pharmacological raw materials with metabolites of the fungus, which can be phyto- or mycotoxins.

The natural resistance of medicinal plants to damage or damage by harmful organisms makes it 
possible to obtain high yields of raw materials without additional costs for protection against diseases. 
The creation and introduction into production of highly productive resistant varieties of medicinal 
plants is the key to a stable harvest of raw materials for the pharmaceutical industry. Therefore, one of 
the ways to control the spread and development of diseases is the cultivation of resistant varieties, but 
this issue is also not sufficiently studied. To solve this issue, in the period of 2020-2022, the resistance 
to Alternaria of 30 varieties of medicinal plants was evaluated: Apricot, Apricot Jam, Gitana, Deja Vu, 
Jiga Jiga, Indian Prince, Kabluna Gold, California Terry, Candyman, Cremebrule, Monarch, Pink Surprise, 
Orange Heart, Green Heart, Golden Orbs, Monarch, Orange King, Princess, Radio, Red Doctor, Touch of 
Red, Fiesta, Citron, Citron Gelb, Magic Sari, Red Heart, Sherbet.

The purpose of the article is to evaluate the resistance to аlternaria of the main varieties of 
medicinal plants, which will allow to increase the efficiency of their cultivation in the future.

During the study of the resistance of different varieties of medicinal herbs to diseases, a 
difference in the prevalence and development of alternariosis was established in different varieties.

It was established that the most resistant to the causative agent of Alternaria were such 
varieties as: Magic Sari, Gitana, Deja Vu, Touch of Red, Orange King, Golden Balls and Fiesta.

High resistance to the causative agent of Alternaria was observed in the varieties Kabluna 
Gold, Monarch, Orange Balls, Red, Red Buff, Green Heart, Tangerine Twist, Cremebrule, Citrongelb, 
Silk Kiss and Indian Prince.

Varieties Apricot Jam, Apricot, Geisha, Red Doctor, Pink Surprise, Sherbet, Jiga Jiga, California 
Terry, Indian Prince, Orange Heart, Candyman, Radio, Citron, Princess, and Red Heart had a weak 
susceptibility to the causative agent of Alternaria.

When growing varieties susceptible to Alternaria, it is recommended to carry out preventive 
treatments with biological fungicides to prevent the spread and development of the disease.

Key words: Calendula officinalis, medicinal marigolds, alternaria, Alternaria zinnia, Alternaria 
calendulae, diseases of medicinal plants.


